

ОТЗЫВ
официального оппонента Шаповалова Владимира Анатольевича
на диссертацию Фирсову Ирину Игоревну
«Государственная и общественная деятельность видных представителей
дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.»,
представленную к защите на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность настоящего исследования не вызывает сомнений, сочетание проекций макро и микроисторических исследований весьма перспективно и многопланово. Дворянский род Чертковых оставил заметный след в истории России, представители которого ярко проявили себя на военной, гражданской службе, в сфере культуры и образования. Наиболее заметная в данном контексте воронежская ветвь Чертковых. Анализ государственных преобразований, военной и культурной деятельности через историю одного дворянского рода хорошо вписывается в рамки обоснования общего и особенного, применительно к исторической ретроспективе отдельной дворянской фамилии.

Необходимо отметить, что представленное диссертационное исследование отличает довольно обширная источниковая база. Только материалов неопубликованных источников использовано из 23 фондов 7 центральных и региональных архивов (С. 188-190), 53 опубликованных источников (С. 190-195). Данная источниковая база, репрезентативная по своему характеру, позволила автору решить поставленные при исследовании задачи. Историографический обзор, проведенный автором, показывает хорошее знание наследия предшественников, работавших по данному направлению. При этом И.И. Фирсова не обходит стороной отдельные недостатки, которые характерны для работ её предшественников (С. 7,8). В тоже время обращает на себя внимание бережное отношение автора к творческому наследию своих предшественников, избегая критиканства. Более детально проработан современный этап изучения как российского дворянства в целом, так и воронежской ветви рода Чертковых. Советский этап показан несколько отрывочно.

Цели и задачи исследования определены профессионально, подчеркивая научную эксклюзивность представленной диссертационной работы.

В первой главе «Генеалогия дворянского рода Чертковых» предпринят анализ происхождения родовой фамилии Чертковы, составлено генеалогическое древо семьи Чертковых, рассмотрен комплекс имений и поместий указанной семьи в исторической ретроспективе.

В отношении смысловых производных фамилии Чертковы автор приводит три версии. Первые две связаны с образованном от нецерковного имени «Чертко» и прозвища Ивана Григорьевича Чертка (Черток) Матвеева (С. 25). В своей основе производные от слова «черт». Третья версия связана со словом «черток», обозначающим «линейку с гвоздем, употребляемую столярами для проведения черты» (С. 25-26), при планировании оборонительных сооружений. То есть представители данного рода принимали непосредственное участие в обороне рубежей России. Но сам автор не указывает какой из версий он отдает предпочтение, хотя из подачи материала видно, что третьей версии.

Довольно скрупулёзно, со знанием генеалогических методик, построено генеалогическое древо муромской и воронежской ветвей рода Чертковых. Исходя из поставленной задачи особая акцентация направлена на воронежскую ветвь рода.

Хозяйственная деятельность фамилии Чертковых рассмотрена в контексте наследования родовых имений и поместий.

Вторая глава посвящена государственной деятельности Василия Алексеевича Черткова. Началом государственной карьеры, как показывает соискатель, стала учеба и служба в Шляхетском кадетском корпусе (1742-1750 гг.), который он закончил блестяще и был оставлен в корпусе в качестве преподавателя. Карьера была быстрой, в 1751 г. он становится капитаном. И.И. Фирсова особо подчеркивает, что В.А. Чертков большое внимание уделял практической подготовке юных кадетов, при этом делал данный процесс новаторским. Свидетельством чему является неоднократное присутствие на его занятиях императрицы Елизаветы Петровны. С приходом к власти Екатерины II произошли изменения в судьбе В.А. Черткова. На этом особо акцентирует внимание И.И. Фирсова. Бывший директор Шляхетского кадетского корпуса А.П. Мельгунов назначается военным губернатором Новороссии, куда в след за ним отправляется Василий Алексеевич. В Новороссии, к этому времени уже генерал-майор, В.А. Чертков стал начальником Екатерининской провинции. Как отмечают современники и свидетельствуют материалы, обработанные соискателем, на этом посту В.А. Чертков много сделал для укрепления границ России от набегов крымских татар и запорожских казаков. Пройдя несколько этапов в своей карьере в 1776 г. он назначается губернатором Азовской губернии. Не без его усилий были заложены города Мариуполь и Екатеринослав. В 1782 г. последовало его назначение в важнейшее Воронежское и Харьковское наместничество.

Генерал-губернатор много уделял внимания обустройству своего наместничества, в частности, переустройству городов. В первую очередь

Воронеж принял планировку прямых и просторных улиц по примеру столичных. Открывались народные училища, больница наместничества. При нем были образованы первые в наместничестве органы дворянского самоуправления. К 1793 г. здоровье его было подорвано и в этом же году он скончался.

Третья глава «Военная деятельность Григория Ивановича Черткова» содержательно построена по схеме предыдущей главы, показывая через биографию одного из представителей рода Чертковых фамильные заслуги на военном поприще. В 1846 г. закончив Пажеский корпус Григорий Иванович получил назначение в одно из самых элитных подразделений гвардии-корнетом в лейб-гвардии Конного полка. Но уже в 1854 г. назначается флигель адъютантом у императора Николая I. Как показывает соискатель в данной должности в годы Крымской войны он отвечал за рекрутские наборы в Киевской губернии и справился с этим успешно. В 1859 г. уже будучи полковником он получил под свое командование 4 стрелковый батальон Императорской фамилии. Но уже в 1862 г. он отправляется в зарубежную командировку для изучения опыта военно-образовательных заведений. В частности, это во Франции Сен-Сирское военное училище. Но из текста исследования не понятно в командировку он был отправлен или это была его инициатива. Недостатки в организации российской армии в период Крымской войны, как подчеркивает И.И. Фирсова, привели к тому, что у Григория Ивановича появились конкретные идеи по реформированию армии и Сен-Сирский опыт он брал на вооружение. Вернувшись на родину, он сравнивает системы подготовки кадров за границей и в России, явно не в пользу последней. Результатом чего в декабре 1862 г. стала записка «О преобразовании военно-учебных заведений». Соискатель показывает, что Г.И. Чертков делал ставку на нравственные начала русского офицера в совокупности с образовательной программой, где серьезное внимание должно было уделяться практической подготовке. Звание генерал-майора он получил за польскую компанию 1863 г., в которой командовал батальоном.

Весьма содержательным и заслуживающим особого внимания является сюжет, где соискатель показывает сравнительный анализ подготовки российской и французской армий.

С целью исправления ошибок в годы Крымской войны был создан Главный комитет по устройству и образованию войск (ранее Специальный комитет по устройству и образованию войск), представителем которого был вел. кн. Николай Николаевич, а его помощником в 1874 г. стал Г.И. Чертков. Весьма примечательное назначение. Завершает главу события русско-турецкой войны 1877-1878 гг. в жизни Г.И. Черткова, в которых показаны

относительно близкие его отношения с отдельными представителями царствующей фамилии.

Четвертая глава «Жизнь и издательская деятельность Владимира Григорьевича Черткова» написана в историко-философском ключе, с акцентацией на аксиологические нюансы в воззрениях вышеуказанного исторического персонажа. Сюжеты о социализации в детстве и юности, службе в гвардии, времяпровождение в высшем свете столицы, отношение к крестьянству, роли и месту земств в провинциальной жизни написаны через призму духовных исканий В.Г. Черткова, самоанализа поступков в течении прошедших лет и проекции своей деятельности на будущее. В сюжете о взаимодействии Владимира Григорьевича с советской властью, будучи лидером «толстовцев», соискателю можно было бы более детально указать на идеологические моменты его взглядов на новую власть.

Весьма интересным и детально проработанным является раздел о дружбе и сотрудничестве В.Г. Черткова с Л.Н. Толстым. Особое внимание уделено всем перипетиям, включая контроль со стороны полиции, издательству Владимиром Григорьевичем произведений великого писателя. Соискатель анализирует существующие версии о том, кем был для Л.Н. Толстого В.Г. Чертков, начиная от «злого гения», заканчивая его искренним поклонником, последователем, издателем произведений писателя. И.И. Фирсова аргументированно отстаивает последнюю версию.

Несмотря на несомненную научную ценность рассматриваемого исследования, тем не менее, необходимо высказать ряд пожеланий и указать на определённые недостатки. В частности, это:

1. Актуальность содержательно несколько размыта. На наш взгляд, необходимо было сконцентрироваться на цели и задачах диссертации. То есть о важности вклада отдельных дворянских родов в историю России, как в общероссийском, так и региональных масштабах. При этом, акцентирую внимание на необходимости анализа общего и особенного в истории конкретной дворянской фамилии.
2. В ходе анализа государственной, военной и культурной деятельности выбранных персоналий из рода Чертковых необходимо было показать индивидуальную специфику карьерных траекторий, поведенческих кодов фамильного плана. То есть перевести в теоретическую плоскость социально-психологического контекста, опираясь на аксиологические нюансы, как это было проведено в 4 главе. Исходя из рассмотренных материалов это вполне решаемо. В отдельных сюжетах превалирует описательный подход.

3. В исследовании не использованы художественные произведения рассматриваемого периода в качестве исторического источника, в которых созданы обобщающие образы, социопсихологические типологии дворян своей эпохи. В частности, это произведения А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, А.П. Чехова, Л.Н. Толстого, В.А. Вонлярлярского, И.В. Селиванова, С.Т. Славутинского и др. Несомненно отдельные типажи из указанных художественных произведений коррелируются с поведенческим кодом представителей рода Чертковых. Этот дискурс расширил и украсил бы выводы исследования.

Диссертация Фирсовой Ирины Игоревны «Государственная и общественная деятельность видных представителей дворянского рода Чертковых во второй половине XVIII – начале XX вв.» представляет законченное исследование, полностью отвечает требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Официальный оппонент, доктор исторических наук,
(специальность: 07.00.02 – Отечественная история) профессор,
профессор кафедры российской истории и документоведения
**ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный
исследовательский университет»**

В.А. Шаповалов

Рабочий адрес: 308015, г. Белгород, ул. Победы 85, ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет»

Сайт организации: <https://bsuedu.ru/bsu/>

Тел. +7 910-741-54-33; +7 (4722) 30-13-00 *2756

E-mail: Shapovalov@bsu.edu.ru

Личную подпись удостоверяю	<i>Шаповалов</i>
Специалист отдела кадрового обеспечения Департамента организационного развития и кадровой политики	<i>Шаповалов</i>
3 «сентября» 2024	

